

КСБ и Фондация „Български строител“ подкрепят инициативата за издигането на 111-метров пилон в Рожен

Благородното начинание е под патронажа на президента Румен Радев, в. „Строител“ е медиен партньор

В. „Строител“

В Родопите на Роженските поляни ще бъде изграден 111-метров пилон, на който гордо ще се извиси българското национално знаме. Инициативата е на Фондация „Наследство в бъдещето“, която през последните 11 години организира и реализира мащабни събития на българския дух, традиции и национална идентичност, сред които събор „Рожен“. За изпълнението на начинанието в Деня на народните будители – 1.11.2022 г., стартира Национална дарителска кампания „България заслужава!“. Тя е под патронажа на президента на Република България Румен Радев. На свое заседание УС на Камарата на строителите в България (КСБ) реши да подкрепи инициативата чрез Фондация „Български строител“, която ще събира средства за кампанията. КСБ ще популяризира сред своите членове „България заслужава!“. Всички желаещи да помогнат за благородната кауза могат да дарят средства на банковата сметка на Фондацията. Вестник „Строител“ е официален медиен партньор.

„Целта на инициативата е с обединените усилия на всички сънародници да се създаде най-новият паметник на българите, Паметник на обединението, който ще остане в историята и ще се превърне в символ на национално самосъзнание“, обясняват от Фондация „Наследство в бъдещето“. От организацията добавят, че по примера на паметника Шипка проектът се реализира изцяло с дарения от българи във и извън пределите на страната, държавните и местни власти и бизне-

са, за да обедини нацията в изграждането на притегателен център на чистото родолюбие. Относно избраното място посочват, че е символ на силната вяра в корените и всичко българско.

111-метровият пилон на Роженските поляни ще извиси българското знаме най-високо в Европейския съюз и на рекордна световна надморска височина от 1430 м.

111 м не са случайно определени, те правят връзка с територията на България от 111 000 кв. км. Освен това 111 единици са символ на пробуждането на духа, а в цифрата 1 е вълплетено новото начало, от което страната има нужда.

В основата на монумента на българското знаме ще бъде възградена капсула на времето и плоча, изобразяваща картата на България, с послания към бъдещите поколения.

Пилонът ще е метален коничен стълб с 3 м диаметър при основата и 0,75 м при върха и общо тегло от 110 тона. Конструкцията ще е от 13 секции с дължина от 8 до 12 м. Монтажът ще бъде извършен с височинен кран 500 тона със 70 м стрела. Флагът, който ще се издигне, ще е с обща площ от 1110 кв. м и размери 41,11 x 27 м.

През януари т.г. е завършен геоложкият доклад на терена, на който ще се издигне пилонът на Роженските поляни. Проектването е направено, за да се изяснят инженерно геоложките и хидрогеоложките условия от екип специалисти, ръководен от професор д-р инж. Георги Франгов, председател на секция „Минно



Всички желаещи да дарят средства за инициативата могат да го направят на банковата сметка на Фондация „Български строител“:
IBAN BG29STSA93000027602955

дело, геология и екология“ в Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП). На база на сондажите на дълбочина до 24 метра от теренната повърхност е отчетоно, че зоната е подходяща, включително и от сеизмична гледна точка, за издигане на монумента.

В ход е проектирането на пилоната,



като за изграждане на окончателната конструкция на съоръжението и фундаментата е сформиран екип от най-добрите специалисти у нас. Главен проектант е д-р инж. Иван Гешанов, председател на секция „Конструкции на сгради и съоръжения“ към КИИП София-град. Професорът във Висшето транспортно училище „Тодор Каблешков“ д-р инж. Чавдар Колев,

Ганчовски.

Вече са събрани

посланията от 28-те административни области на страната,

които ще бъдат гравирани в паметната плоча на Пилон „Рожен“. На повечето места символчните завети към следващите поколения българи са определени чрез конкурси. Финалните текстове са истинска палитра от емоции и подчертават приноса на всеки регион към развитието на България и нейната история и култура през вековете. Например над 140 предложения са дали 60-те участници в конкурса за послание на област Бургас, а петчленното местно жури е определило в основата на Пилон „Рожен“ да бъде гравирани стих на най-известния бургаски поет Христо Фотев „Не е измислица морето и щастие то съществува“.

Само една гума - „Сурва“ е посланието на област Перник, защото едноименният фестивал и обичай, който е част от нематериалното културно наследство на ЮНЕСКО, представя региона по най-разпознаваем начин. Наситени с история са и тези на областите Шумен - „Оттука започва България“, и на Велико Търново - „Царе и слава, дух, култура и забрава!“.

Безсмъртните гуми на Апостола на свободата Васил Левски „Ако спечеля, печеля за цял народ...“ са избрани за свое послание от област Ловеч, а това на Пазарджик е „Пътят на свободата - април 1876“ в памет на българското националноосвободително движение.

„Рожен е история, да продължим да я пишем!“ е посланието на област Смолян. Най-разпознаваемите символи на регион

Стара Загора – липите и розите, са в техният текст „Древност и дух несломим, с дъх на липи и рози“, а с житния клас и хляба са свързани посланията на Силистра и Добрич.

Плочата с днешните завети към бъдещето ще бъде изработена в Професионалната гимназия по каменообработване във Врачанското село Кунино. Като жест на съпричастност учениците от учебното заведение безвъзмездно ще гравират текстовете и така ще нарежат ПГК Кунино сред големите дарители на каузата.

Междувременно националната

дарителска кампания за изграждането на Пилон „Рожен“ намира все повече последователи.

Сред тях са и много български фирми, които ще осигурят като дарения суровини, материали, транспорт, техническа и логистична помощ за монумента на българското знаме.

В подкрепа на каузата Фондация „Наследство в бъдещето“ иницира превръщането на голямото Роженско знаме с площ от 7000 кв. м от Роженския събор през 2019 г. в 11 110 по-малки български трибагренника. Очаква се чрез Националното сдружение на общините в Република България тези по-малки знамена да бъдат открити от големите общински центрове, като средствата постъпят в дарителската сметка на кампанията.

Новият Паметник на обединението - Пилон „Рожен“, ще бъде официално открит на 13 юли 2023 г., а церемонията ще бъде последвана от голям концерт на примата на българската музика Лили Иванова.



които има 33-годишна кариера в геотехниката и инфраструктурното строителство и е председател на Българското дружество по земна механика и геотехническо инженерство, ще проектира фундаментата на пилоната. Моделиранието по МКЕ и CFD анализи ще ръководи доц. д-р инж. Добромир Динев от катедра „Строителна механика“ на Университета по архитектура, строителство и геодезия. Металната конструкция ще проектира катедра „Метални конструкции“ от УАСГ с ръководител проф. Борислав Белев. Техническият контрол, аналитичните и проверочни изчисления са поверени на инж. Неделчо